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Запали свічку пам’яті.
ДО ДНЯ ПАМ'ЯТІ ЖЕРТВ ГОЛОДОМОРУ І ПОЛІТИЧНИХ РЕПРЕСІЙ
Людській уяві важко охопити картину голодомору в цілому, тому люди звикли до порівнянь з уже пізнаним, відомим. Упродовж одного року в Україні загинуло стільки ж українців, скільки євреїв в усіх країнах, які потрапили під чобіт Третього рейху за всі роки Другої світової війни.
Про трагедію єврейства знає і пам'ятає світ, а про не менш страшну трагедію українського народу не знають навіть багато українців. Або ще приклад: у 1918-1919 роках західний світ був просто шокований величезним процентом смертності у зв'язку зі страшним голодом в Індії. Газети рясніли співчуттям, доброчинні орга​нізації збирали кошти, добровольці записувалися до рятівної місії. Але українсь​кий процент смертності у 1933 році був у п'ятеро вищий за індійський, в окремих регіонах він сягав 18-20 відсотків населення, а з 4 млн. Українських дітей, які вмер​ли з 1927 по 1938 роки, 2 млн. Вмерли під час голоду, але ці матеріали довгий час були не відомі світовій громадськості, засекречені на довгі роки.
В історії людства причиною голоду ставали посухи, нашестя, епідемії, повені.
За перші 30 років соціалістичного будівництва було 3 голоди: 1921-1922 роки, 1932-1933 роки та 1946-1947 роки.
У 1921 році в 6 губерніях України (в тому числі Кате​ринославській) загинуло від посухи 61% посівів. Урожай збирали 2,6 пуди з гектара, у Криворізькому повіті - по 4 пуди. Але посуха не була основною причиною голоду, і посухи були й раніше, але такого голоду не було. До несприятливих природних  умов додалися розруха в країні внаслідок воєн, зни​щення крупних поміщицьких та одноосібних господарств. Зменшився посівний клин зернових, майже зникли по​сіви технічних культур, дуже скоротилося поголів'я худо​би. Багато землі лишилося не обробленої. Цей занепад призвів до різкого скорочен​ня врожайності, але існували ще й непосильні податки (продрозверстка). У період непу замінені продподатком.
Сільське господарство й промисловість України не  досягли довоєнного рівня (для порівняння береться мирний 1913 рік). Всі ці негаразди були причиною го​лоду. У деяких районах були селянські заворушення, які жорстоко придушувалися (були введені війська). На Україні голодувало до 7 млн. Чоловік. Довелося уряду частково закупляти хліб за кордоном. Америка надава​ла допомогу голодуючим.
З травня 1922 року по серпень 1923 року місія по​лярника Фрітьофа Нансена харчувала на Україні щонай​менше 500 людей. Пайок складався з: хліба - 72 золот​ника (1 золотник - 4 г), кру​пи - 14, жиру - 3, солі - 2. Всього пайок мав 839 калорій. З лютого 1923 року  для дітей пайок становив 900 калорій. Основні продо​вольчі бази місії Нанесена знаходилися в Нікополі, Довгинцевому. У липні 1923 року Нансен створив 2 по​казові сільськогосподарські станції, а у 1927 році на базі цих станцій утворені радгос​пи, один із них в с. Михайлівка, недалеко від Апостолового, названа була його іме​нем, пізніше утворена пта​хофабрика „Михайлівська", а з 30 березня 1988 року їй повернено назву Нансена.
У 1925-1927 роках (газе​та „Зоря" від 30.04. 1988 р.) Валовий збір зерна стано​вив 16,4 - 17,6 млн. Тонн. З України вивозили більше 1/ З зерна. У 1927 році секре​тар ЦК КП(б) С. Косіор виз​нав факт, що вивезення хліба на ринок з України ско​ротився вдвічі (порівняно з довоєнним), зменшилося виробництво за рахунок знищення крупних по​міщицьких та селянських господарств. Колгоспи да​вали хліба трохи більше 3%.
У грудні 1927 року (генеральний секретар ЦК КП(б)У Л. Каганович) уряд одержує наказ із Москви, від Сталіна, Молотова, Мікояна, про збільшення хлібо​заготівель. Був схвалений план для України 265 млн. пудів, а політбюро ЦК збільшило план ще на 300 млн. Для успішного виконання плану прийнято постанову на суцільну колективізацію селянських господарств. Цю постанову Центру підтримав  уряд України - С. Косіор, В. Чубар. Уже у квітні 1929 року 1/3 селянських господарств і 1/3 земельного фонду була усуспільнена. Районні керівни​ки розпочали змагання хто швидше проведе процес ко​лективізації. На кінець 1929 року було 18 округів суцільної колективізації. Проте пере​важна більшість селян не сприйняла колективізацію, бо на місцях допускалися пере​кручення (усуспільнювали навіть курей) і це призводило до незадоволення. Тому зас​тосовувалися насильницькі методи - фізична розправа, висилка, розкуркулення, навіть розстріл.
Протягом 1929 року розкуркулено 33 тисячі, а за весь час колективізації - 200 тисяч господарств, скоротилася кількість худоби.
Керівники району, які не виконували вказівок уряду, оголошувалися саботажника​ми, заносилися до чорного списку, їх судили, навіть роз​стрілювали.
Активно діяли по селах ко​мітети незаможних селян (комбіди), до яких часто вхо​дили зовсім неписьменні, жорстокі, нечисті на руку люди, котрі за своїми правилами куркулили (грабували й часто привласнювали майно). Були випадки, коли куркулили навіть робітників. Частина се​лян, не чекаючи своєї черги розкуркулення, залишали село, влаштовувались на підприємствах у містах, назав​жди поривали з сільським гос​подарством, поповнювали ро​бітничий клас. У зв'язку з цим, була видана спеціальна поста​нова про контроль над сільськими втікачами. Їх час​то повертали в свої домівки, не видавали довідок з місця проживання. Непокірні підля​гали висилці до Сибіру чи на Північ.
Причини голоду 1932-1933 років
Урожайність зернових була задовільна: у 1931 році - 8,3 ц/га, у 1932 році - 7,2 ц/га. Неврожайним видався рік тільки в деяких південних ра​йонах республіки. Насильно було вилучено в селян і здано державі 225,5 млн. пудів хліба. Здійснювався експорт зерна з СРСР: у 1932 році - 107,9 млн. пудів, у 1933 році - 105,3 млн. пудів хліба.
Рішенням тодішніх дирек​тивних союзних і республі​канських органів плани здачі хліба державі встановлювалися завищені, нереальні (у розмірі 356 млн. Пудів по се​лянському сектору) й одночас​но вимагалося „нещадно при​душувати всі спроби класово​го ворога і його агентури, спрямовані до зриву хлібоза​готівлі". Цей процес супровод​жувався жорстокими репресі​ями. Допомогу голодуючим ззовні не допускали, заявля​ючи, що ніякого голоду немає. Точних документів про те, скільки людей померло від голоду, немає, але приблизно ця цифра дорівнює 7 млн. Чо​ловік. За іншими джерелами - до 10 млн., або майже кожен четвертий житель України. За своїми масштабами цю страшну цифру можна по​рівняти тільки з жертвами у Другій світовій війні. Але ж воєнні втрати понесені на полі бою за святу справу, а жерт​ви голодомору - результат актів геноциду тоталітарної влади проти власного народу. Лише у 1990 році побачили світ документи „Мовою доку​ментів".
На трудодні видавали кол​госпникам ті рештки, які лиша​лися після розрахунку з дер​жавою. 15-30% колгоспів у 1932 році не розрахувалися з колгоспниками ще за 1931 рік, а у 1933 році вже половина колгоспів зовсім не видала хліба на трудодень. Отже без засобів існування залишилося понад 9 млн. Селян, а крім них,, ще й ті, які були поза колгос​пами.
У 1930 році Україна зібрала 22,9 млн. Тонн зерна, у 1931 -17,6 млн. Тонн, у 1932 - 12,8 млн. Тонн, у 1933 - 22,6 млн. Тонн. Цього було б досить, аби селяни не загинули з голоду. Але у 1932 році з України ви​везли 7 млн. Тонн, а решти зібраного навіть для посіву та утримання худоби не вистача​ло. Про людей ніхто не думав.
У січні 1933 року, коли в Україні вже помирали люди від голоду з трибуни об'єдна​ного пленуму ЦК і ЦКК ВКП(б) Сталін, всупереч дійсному стану справ, заявив: „Ми, без​перечно, добилися того, що матеріальне становище робі​тників і селян поліпшується з року в рік. У цьому можуть сумніватися хіба закляті воро​ги радянської влади". Цим було дано зрозуміти, що нія​кого голоду немає, а той, хто посміє говорити про голод, буде покараний, як заклятий ворог. І ця постанова викону​валася з неймовірною жорсто​кістю. Отже сам факт існуван​ня голоду тривалий час ре​тельно приховується. Про жертви голодомору заборонялося говорити 55 років. Так, всупереч правді, у січні 1934 року Сталін на XVII з'їзді ВКП(б), говорячи про успіхи у міжз'їздівський період, вказу​вав на зростання населення в країні, а коли перепис насе​лення 1937 року показав про​тилежне (значне зменшення населення у порівнянні з по​чатком 1938 року, то ці відо​мості (на 6 мільйонів) були визнані невірними, обліковців звинуватили у недообліку, матеріали було знищено, об​ліковців суворо покарано, а керівника тогочасного ЦСУ розстріляно. Припинила існу​вання й сама демографічна наука.
Широківський район.
Економічний механізм тво​рення голоду виявився зви​чайним відвертим пограбу​ванням селян. Його витвори​ли свідомо в союзних та рес​публіканських керівних інсти​туціях, а здійснювали так звані молотовські хлібозаготівельні комісії. Вони почали діяти саме влітку 1932 року, запро​ваджуючи сумнозвісні „чорні дошки" та злісні постанови, виконання яких призвело на​селення до вимирання.
Соціальну катастрофу спричинили репресії проти сільського населення, почина​ючи з 1929 року, особливо з другої половини 1932 року та початку 1933 року. Судили за зрізаний колосок.
З 27 грудня 1933 року зап​роваджено єдиний паспорт​ний режим. Селянам пас​портів не видавали, отже вони не мали права виїхати з села, щоб влаштуватися на роботу на підприємствах. З 24 груд​ня проводиться єдиний кол​госпний політдень по боротьбі з куркульським саботажем та по виявленню хліба. Зби​рається нарада редакторів районних та сільських газет із вже знайомої тематики.
Протоколи нарад обласної „трійки" з питань боротьби із саботажниками хлібозаготівлі дають фактичний матеріал по заведенню карних справ на посадових осіб у колгоспах та артілях, які були розглянуті виїзними сесіями обласного суду, по Широкому - у відно​шенні заступника голови сільради Максименка, секре​таря сільради Жулая, статис​тика Карамушки. Крім них, розглядалися справи 10 кол​госпників та 140 одноосіб​ників. Максименка, Муравського, стайняра Литвиненка засуджено до смертної кари. А інших до позбавлення волі терміном на 5-10  років (всьо​го 8 чоловік).
У господарствах Явдотівської,  Широківської,  Олександрівської сільських рад та артілі ім. Свердлова знайдено бро​ньовані фонди для видачі кол​госпникам понад 15 відсотків, масове їх переоприбутковування та пуск зерна в полову та солому. В артілі „Червоний Хлібороб" правлінням не опри​буткований та проданий на базарі 61 центнер хліба.
За всіма цими фактами „са​ботажу" застосовувалися найжорстокіші заходи за вказів​кою тих, хто збирав цю інфор​мацію: у колгоспі „Надія" Широків​ської сільради у відношенні рахівника Білобородька, в артілі „Дружність" Шестірнянської сільради у відно​шенні завгоспа Сазонова, в колгоспі ім. Петровського у відношенні голови правління  Коленка, рахівника Бондарен​ка, в артілі „Шлях до комуніз​му" у відношенні рахівника Путрі, у радгоспі „Латівка" у відношенні куркулів Качана, Садохіна, Водовенка. Останні, як вважалося, повинні були шкодити радянській владі згідно теорії про загострення класової боротьби.
Виїзні сесії судів справляли​ся з відведеними строками. Та й вироки не відзначалися різноманітністю - конфіскація майна, 8-10 років позбавлен​ня волі та розстріл „за злісний саботаж хлібозаготівлі".
За матеріалами районного історико-краєзнавчого музею

Спогади жителя Широкого
Миколи Трохимовича Швеця
Пригадую, що 1932 рік був неврожайним. На трудодень в на​шому колгоспі „Червоний Гірник" видали по 250 г зерна і то лише тим, хто працював. На утриманців, ясна річ, не давали нічого. Легко підрахувати, що річний здобуток колгоспника становив від 15 до 120 кг і вміщався в кількох клунках. Але за вказівку зверху активісти „Комнезаму" на чолі з жителькою першої дільниці Ф.Г. Редькою почали реквізовувати (інакше це не назвеш) їстівні при​паси у колгоспників та робітників. Забрали все зерно, горох, ква​солю, насіння соняшника та гарбузів. За неіснуючим тоді прави​лом на сім'ю дозволялося мати запас 2 пуди борошна, тобто 3-2 кг. А що це за запас, коли сім'я тоді складалася в основному з 5-8 чоловік? Та часто-густо відбирали й цей запас.
Обходи дворів тривали майже щодня. Коли в сім'ї вже прак​тично не було що брати, робилися повальні обшуки. Доходило до того, що примушували у своїй присутності перевіювати поло​ву, припасену на зиму для годівлі худоби.
Для кого це робилося, ніхто не знав. У колгоспах залишили тільки половину посівного зерна й мізерні запаси фуражного.
За таких умов восени 1932 року люди почали голодувати. Кол​госпникам видавали на обід і вечерю по 400 г якогось супу, влуч​но названого „баландою" (у більшості випадків він був не засма​женим, зовсім пісним), 150-200 г хліба.
Я особисто отримував цей батьківський пайок і приносив до​дому, щоб розділити його між усіма членами сім'ї. З настанням 1933 року хліб перестали видавати зовсім. Бо зерно в колгоспах закінчилося, або було вивезено на заготівельні пункти.
Зима  1933 року була дуже холодною. А вже голодно, не при​ веди Господ»! Усі запаси, які тільки мали односельці, були з'їдені. Поросята, кури, собаки, шкіри телят, овець - все пішло в їжу. А дехто повиїдав і котів.
Прийшла весна. У нормальних умовах - це радісна пора року. Та цього року вона стала чорною порою. Смерть почала косити голодних людей. Спочатку мої голодні земляки кинулися на річку ловити рибу та молюсків. Варили їх і хоч таким чином тамували голод. Але скоро їх в річці не стало. Люди перекинулися в степ, де ловили ховрахів. Пізніше, коли з'явилася трава; стали поїдати й її.
Проте голод продовжувався і смерть робила свою чорну спра​ву Довкола в селі, особливо там, де не жили люди, було немов у джунглях. На вулицях, дворах і городах виріс бур'ян до трьох метрів висотою. Вночі над селом розносився крик сов та сичів. Ту там, то тут лежали трупи людей.
В кінці 1932 року від голоду помер мій батько. Ми залишили​ся вчотирьох - мама, сестра з шестимісячною дитиною і я. Наш щоденний раціон складався з 400 г баланди з вики й сочевиці, яку отримувала мама в колгоспі, та 400 г хліба, який давали на хлібні картки сестрі, як дружині військовослужбовця. Від недо​їдання ми весь час були пухлі.
У червні 1933 року від голоду й виснаження померла мама. Життя моє стало ще страшнішим. Я полишив школу (вчився у третьому класі). Через міліцію взнав, де найближчий дитячий будинок, пішов на станцію Інгулець і товарним потягом доїхав до Кривого Рогу, а звідти - до Веселих Тернів.
Через місяць дитбудинок, до якого я потрапив, перевезли в Широке. Нас тимчасово розмістили в школі Лобановського, де ми прожили 2 місяці. Потім нас розселили в хатах, розміщених на центральній вулиці Широкого (1, 2, 4, 6, 8 дільниці). Було нас на той час 63 дітей. Я жив у другому, потім у п'ятому і восьмому корпусах. Старшою вихователькою у нас була Шубіна Броня Дмитрівна, розумна, чуйна і добра жінка.
Ліжок спочатку не було. Спали на підлозі на солом'яних мат​рацах і подушках. Тільки у 1934 році у нас з'явилися ліжка, але спали на них по двоє. На той час у дитбудинку було 362 дітей, які розміщалися у 18 хатах-корпусах.
Адміністрація дитбудинку та їдальня розміщувалися там, де тепер знаходиться Широківське сільпо. Його директором був Ю. Банков, заступником з виховної роботи - А.В. Невінчаний, стар​шим кухарем - О.Є Плотнікова, вихователями Б.Д. Шубіна, В.С. Ганенко, М.С. Шлендик, В.І Дейнега. Клуб тоді розміщувався у Покровській церкві (на її місці збудовано СПТУ-82).
У 1933 році до школи ми не ходили, бо було накладено каран​тин. Та й чи могли б ми до неї ходити, коли ледве животіли. В день нам видавали по 300 г хліба і тричі по 200 г баланди або рідкої каші. Дуже багато дітей померло від недоїдання, особливо в молодших групах. Ще більше їх померло навесні від поїдання різної зелені: трави, зелених абрикос і яблук. 8 й 6 дільниці сели​ща у 1933 році були практично без жителів. От діти й „промиш​ляли" в тамтешніх садах.
Бували випадки, коли від кров'яного поносу в день помирало декілька десятків дітей. Деякий час я перебував в санітарному ізоляторі і бачив, як померлих вантажили дерев'яними вилами в гарбу й вивозили на кладовище. Виконував цю роботу їздовий П.Г. Заєць. Були непоодинокі випадки викрадання молодших дітей з корпусів. Їх викрадали, щоб з'їсти. Через це нас, старших, при​мушували чергувати у молодших групах. Одного разу нам вда​лося затримати і пов’язати простирадлом жінку - Є. Гуру, яка виносила хлопчика, Євгена Бравого. Повідомили черговому ви​хователю, а той викликав міліцію. При розслідуванні у неї вияви​ли бочку солоного людського м'яса, а у дворі було закопано три людські голови. Говорили, що її після цього арештували і в клітці вивезли до Дніпропетровська.
На першій дільниці якась жінка (забув її прізвище) вбила двох своїх дітей і варила їх м'ясо, щоб самій вижити. Нас трьох брали за понятих, адже все це ми бачили на власні очі. Вигляд у неї був жахливий: опухла, розпатлана, брудна, позбавлена розуму. Її арештували, але по дорозі до міліції вона померла.
Мертвих і напівживих людей по вулицях Широкого, особливо на центральній вулиці бачили дуже багато. Казали, що за три місяці 1932 року і вісім місяців 1933 року в нашому селищі померло понад 600 чоловік.
Точного числа жертв голодомору, мабуть, ніхто не підрахову​вав. Наша вихователька  Б.Д. Шубіна говорила, що за цей час вмер​ло 184 дітей.
Мені здається, що жертв було значно більше, бо й урожай 1933 року не було кому збирати. І його підбирали гризуни. У „мишаках", які вони зводили на хлібних полях, можна було за раз на​брати мішок чистого зерна.
Ось такими трагічними були кінець 1932 й більша половина 1933
років.
Нам було відомо, що в інших місцях країни голоду немає. Так, на шахтах Курської та Тульської областей працюючим видавали по 600-800 г, а утриманцям - по 200 г хліба. Рятуючись від го​лодної смерті, близько 200 чоловік широчан виїхали в ці області.
У 1939 році я написав книжку „Старі друзі", в якій описав своє життя в дитбудинку та голод у Широкому. Відіслав її в Київ до видавництва. Звідти мені написали, що я, мабуть, з глузду з'їхав, пишучи отаке. Мовляв, ніякого голоду в Україні не було.
Думаю, було б справедливим встановити в Широкому пам'ят​ник жертвам цього страшного голодомору.

За матеріалами газети «Вісник»

 №47 (6492)  17 листопада 2007 року.
PAGE  

