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Людство не знало письма протягом більшої частини своєї історії. Довгими шляхами йшло воно до нього і тільки декілька тисячоліть тому стало застосо​вувати для запису мови знаки.
Вважають, що це сталося близько шести тисяч років то​му, в четвертому тисячолітті до нашої ери. Проте 1961 року в Трансільванії, біля маленького румунського селища Тертерії, археологи знайшли три глиняні таблички, покреслені загадко​вими рисунковими знаками, — пам'ятки писемності майже семитисячолітньої давності. А які несподіванки готують нам нові знахідки?
У міру накопичення досвіду і знань у людини виникла по​треба запам'ятовувати і переда​вати їх. Сучасною мовою кажу​чи, постала проблема збережен​ня і передачі інформації.
Робити це при безпосередньо​му спілкуванні було просто, але й тут багато втрачалось через недосконалість людської па​м'яті. Головною ж перешкодою стали простір і час, подолати які могло тільки зафіксоване слово.
Першим кроком на довгому і важкому шляху до сучасного письма було використання предметів — спочатку як мне​монічних, або «нагадуваних» засобів. Вони не передавали думку, а лише нагадували про неї. Досі збереглась у нас звич​ка зав'язувати вузлики на пам'ять.

Потім за предметами стали закріплювати конкретне зна​чення.
Вони були своєрідними сиг​налами, умовними знаками, які означали те, про що заздалегідь домовлялися. Такими умовни​ми знаками слугували зарубки на бирках чи деревах, вузли, шнури, стріли для оголошення війни та інші предмети. Цей засіб закріплення значень має назву «предметне письмо».
Повідомлення числового ха​рактеру, наприклад, відмічали умовними зарубками на бирках, їх використовували для різно​манітних угод. При укладанні угоди бирку розщеплювали по довжині, і кожна із сторін одержувала половинку. При сполу​ченні половинок зарубки збіга​лися. Бирки застосовували і як календарі (на них вирізали чис​ло днів, тижнів і т.д.). Вони правили за розписки в боргових зобов'язаннях. До нас дійшов навіть такий вираз: «Хто скільки має на бирці». Викори​стовувались бирки і як реєстри пам'ятних поміток про події, які треба було довго тримати в голові.
Для правильного розрахунку застосовували також лічильні шнури. їх і тепер можна поба​чити в перуанських пастухів, у деяких інших народів Латин​ської Америки й Африки. Один шнур служить для підрахунку биків, інший — корів; він ділиться на два пасма — для дійних корів і для тільних. На третьому шнурі підраховуються телята. Кількість вузлів на шнурі відповідає числу голів у череді пастуха.
Стародавні китайці також використовували для підрахун​ку і запам'ятовування вузлики на шнурах. Вузлики часто за​стосовувалися древніми народа​ми і для обліку часу. Прикла​дом може служити календар Дарія, про який розповідає Геродот, найвидатніший давньо​грецький історик, котрий жив у V столітті до нашої ери.
Роль своєрідного предметного письма виконували і «жезли вісників». Вони були відомі у Стародавній Європі, в Стародав​ньому Китаї, австралійським та африканським племенам. Жезл, принесений гінцем іншого пле​мені, ставав своєрідним доку​ментом, який підтверджував по​вноваження прибулого. На жезл наносили зарубки, пам'ятні зна​ки. Дивлячись на них, гонець згадував про кількість даних йо​му доручень. Можливо, розта​шування зарубок означало певні факти.
Оригінальні за формою і по​яси «вампум» — предметне письмо північноамериканських індіанців. Пояси служили своєрідними посланнями, що їх вручали вісники. Вампум скла​дався з комбінації різнобарвних черепашок, вплетених у пояс чи підвішених   до   нього.   Певне смислове значення мали і кількість, і колір, і взаєморозташування черепашок. Інколи на вампуми наносили малюнки, які уточнювали зміст повідо​млення.
Відомий вампум, що став важливим політичним доку​ментом XVII століття, це так званий вампум Пенна — білий пояс з двома червоними фігур​ками посередині. Його подару​вали індіанці племені леніленапе В. Пенну, засновнику Пен​сільванії, як запоруку миру й дружби білих та індіанців.

Цікавим зразком предметно​го письма служить кіпу інків — споконвічних жителів ниніш​нього Перу. Вважають, що в ньому предметне письмо роз​крило всі свої можливості. Кіпу являє собою товсту мотузку чи палку, на яку нанизані шнури з вузликами і сплетіннями. Сми​слове значення надавали кіль​кості шнурів і вузлів, їх вели​чині, розміщенню й кольору. Вага кіпу досягала часом чоти​рьох кілограмів. Нефарбовані шнури застосовували для чис​лового обліку і запам'ятовуван​ня знаменних подій, різно​барвні — для складніших пові​домлень.

В індіанців кожен колір мав певний зміст. Чорний означав нещастя, смерть, фіолетовий — небезпеку чи ворожнечу, черво​ний — війну, білий — мир, жовтий — золото, зелений — зерно. Розміщуючи в різно​манітних поєднаннях кольори і вузли, індіанці передавали ве​лику кількість повідомлень. Де​які вчені вважають, що на кіпу могли бути записані зводи за​конів, хроніки і навіть вірші. Інші, проте, дотримуються дум​ки, що складних записів за до​помогою вузлів і різнокольоро​вих шнурів зробити неможливо.
І в сучасній практиці там, де це зручно, ми використовуємо принцип предметного письма, на​приклад, для сигналізації: баке​ни, маяки і сигнальні прапорці — в морській справі, світлофори і семафори — на дорогах, сиг​нальні лампочки — на різних приладах. Усі вони споріднені з «жезлами вісників» і шнурами перуанських пастухів.
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