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 Раніше наукові історичні знання ототожнювалися з реальними історичними подіями, нав’язувалися суспільству оцінки та висновки істориків, а вся відома історія воєн, конфліктів, протистоянь, що була і є основою шкільного курсу історії, написана істориками країн-переможниць.

  Сьогодні ж історичні знання повинні утворюватися під час обмірковування та тлумачення історичних фактів вченими. Будь - які історичні знання повинні стати особистою точкою зору.  

  В умовах швидкоплинної зміни світу, згідно з новими поглядами на історичні наукові знання зростає роль уміння добувати, оцінювати інформацію, одержанy з різних джерел. А тому відповідно до Державного стандарту загальноосвітньої школи в освітній галузі «Суспільство» завданнями історичної освіти є оволодіння учнями системою компетенцій, які б я розподілила на ключові  та предметні.
  До системи ключових компетенцій  п’ятикласників першочергово  належать :

· навчальна  (уміння вчитись)

· громадянська

· загальнокультурна
· мовленнєва

 Предметна ж компетенція – це сукупність знань, умінь та характерних рис в межах предмета, що дозволяє особистості виконувати певні дії через власне ставлення.
  Формування предметних компетенцій  в межах навчального предмета «Історія України» розпочинається в 5 класі в рамках пропедевтичного  курсу «Вступ до історії України».

   Для п’ятикласників історія – це новий предмет, з яким вони ще не були знайомі. Тому для успішного опанування у подальшому систематичних курсів  історії  України та всесвітньої історії  потрібно саме з 5 класу розпочати роботу по формуванню історичних компетенцій.  Кінцевим результатом цієї навчальної діяльності стане сума знань учнів, які вони отримають в процесі початкової  історичної освіти.
 Як на мене, то історичні компетенції - це не просто певна сума знань, а творчий процес оволодіння знаннями, уміннями та навичками, це процес формування досвіду, здібностей, поглядів, цінностей.
   В першу чергу  у п’ятикласників потрібно формувати інформаційнi , хронологічні та просторові компетенції.

 Формуючи інформаційнi  кoмпетенції , необхідно навчити свідомо сприймати історичний текст, навчити переказувати його основний зміст, навчити вичленовувати історичну інформацію з історичного оповідання. Для цього необхідно постійно спільно з учнями визначати про яку подію чи постать йдеться в тексті підручника, вчити виділяти головні і другорядні події, відрізняти історичні та вигадані постаті, справжні історичні та вигадані факти.

  Принципове значення для організації навчання історії  в 5 класі мають активні методи . Передумовою активного навчання є чергування різних форм  діяльності учнів.

Наприклад, працюючи з текстом, учнів обов’язково треба вчити шукати відповіді на запитання, добирати коментарі до ілюстрацій, вчити складати простий план розповіді, вчити знаходити в тексті історичні терміни, нові слова та витлумачувати їх.

 Новим для п’ятикласників є робота з історичним документом як джерелом історичної інформації. Учнів потрібно навчити самостійно читати документ, аналізувати його, отримувати певну інформацію, не дивлячись на те, що в 5 класі роботу з документом запроваджено лише з метою ознайомлення учнів з тим, звідки та як історики дізнаються про ті чи інші події.
  Вивчення та розуміння історії не можливе без такої категорії як «час». Ця важлива категорія визначає логічну послідовність, тривалість і синхронність фактів, подій та явищ історичного процесу. Ознайомлення учнів з  поняттями «історичний час», «хронологія», «літочислення» сприяють розвитку хронологічних компетенцій.
   Протягом першого року вивчення історії вчитель повинен навчити учнів бачити тривалість подій, їх послідовність. Цьому сприяють завдання типу «Визнач дату події», «Визнач подію за датою», «Встанови відповідність».
    Оскільки у п´ятикласників мислення конкретне, і вони мають малий запас образів про історичний час, доцільно починать знайомство з хронологією, опираючись на їх особистий досвід, на сьогодення, поступово заглиблюючись «в глибину віків».
  Наприклад, для глибшого розуміння на дошці графічно зобразити відрізок життя окремого учня, відрізок життя його батьків та відрізок життя його дідів і бабусь, які б починалися з однієї точки відліку і поступово подовжувались, відходили вліво.

  Сприяють розвитку хронологічних компетенцій завдання щодо визначення приналежності зображених на історичних ілюстраціях пам´яток, портретів історичних діячів до певних епох.

    Робота по формуванню просторових знань та відповідних їм умінь та навичок починається зі знайомства з історичною картою та правилами її читання. Орієнтуватися на адаптованій історичній карті, показувати на ній територію України, її головні міста, місця історичних подій  -  ці компетенції повинні стати результатом вивчення курсу «Вступ до історії». А сприятимуть цьому завдання з елементами гри «Здійсни подорож» ( учневі пропонується здійснити уявну подорож на карті та розповісти про те, що він міг би в цей час побачити) або “Дороговказ» ( завдання з картою на повторення раніше вивченого матеріалу)
Окрім зазначених вище просторових компетенцій,  саме в 5 класі я розпочинаю знайомство з історичною контурною картою. Діти вчаться позначати історичні кордони держав, пам’ятні місця, визначні історичні події,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             позначають населенні пункти.  Можливості сучасних ІКТ дозволяють при потребі вчителю виготовити на комп’ютері контурну карту-основу із завданням до неї. 

   Обов´язковою умовою успішного навчання історії в 5 класі є створення    окремих  ігрових  ситуацій,  застосування  рольових ігор.  Розв´язуння  
завдань розвивального характеру допомагають закріплювати знання та стимулюють потяг учнів до знань.  
           Нові можливості у вивченні історії відкривають інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ). Опора на візуальне сприйняття характерне для сучасного етапу розвитку цивілізації. Часто в процесі інформаційної комунікації зоровий знак переважає над текстовим. Тому використання комп’ютера на уроках історії полегшує процес запам'ятовування, дозволяє зробити урок більш цікавим і динамічним, "занурити" учня в обстановку будь-якої історичної епохи, створити ілюзію присутності, співпереживання, сприяє становленню об'ємних і яскравих уявлень про минуле. 

Дієвим засобом розвитку інтересу до історії є показ взаємозв’язку минулого із сучасністю.
 Перевагою при вивченні місцевої, регіональної історії є можли​вість побачити в реальній, а не у відтвореній формі факти, що її ілюструють. Можливість роботи в музеях, проведення дослідницької роботи на місцевому матеріалі допоможе навчити учнів навичкам та методиці ідентифікації залишків минулого, аналізу, тлумачення та визначення їхнього місця у більш широкому історичному контексті. Краєзнавство сприяє вихованню в учнів інтересу до вивчення і збереження навколишнього середовища, любові та поваги до "малої Батьківщини". 

   Урок історії в п’ятому класі повинен бути цікавим і давати знання. Вміло підібрані дидактичні прийоми і методи повинні розвивати творчу уяву, формувати патріотичні почуття, естетичні смаки і, взагалі, зацікавити учнів історією як наукою. Це головна вимога , якою повинен керуватися вчитель історії, що викладає в 5 класі.
Саме тоді  історична освіта буде активно сприяти формуванню гармонійно розвинутої  і цілісної особистості, здатної до самостійного мислення, оцінювання,  тлумачення.
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